

新华社记者

进入腊月，山东春冠食品生产车间夜里也灯火通明，一箱箱熟制鹅肝正加紧出货。

“今年的订单实在太多了！看来春节都放不下了。”总经理马立君说。2023年，这家专门制作鹅肝的企业销售收入突破3亿元，2024年增加到4亿元。

不仅仅是鹅肝，很多原本产自域外、消费也在域外的“洋货”，已悄然在中国东西南北“扎根”，例如鱼子酱、伏特加、油橄榄、澳洲坚果……被不少网友称为“中国新特产”。

这些“中国新特产”，传承数千年来中国农业开放包容、兼收并蓄的传统，丰富中国人的食谱，福泽全世界消费者，拓宽新时代乡村产业振兴的赛道。

开放互通，山东小县来了法国鹅

走进临朐的一家养殖基地，一身灰色羽毛的朗德鹅昂着头，眼睛炯炯有神。

这些气质有别于普通家鹅的“洋鹅”身价不菲，因为它们生长着“世界三大珍馐”之一的鹅肝。

1988年，山东尊润圣罗捷食品有限公司的前身“国营外贸三利鹅业有限公司”，从法国引进了近千只朗德鹅，开启了临朐鹅肝产业发展之路。

第一次见到这批“异国来鹅”，临朐鹅业协会会长、圣罗捷董事长高世峰的第一印象是“非常稀奇、非常高贵、非常高端、非常奢侈”。当时，他们的困难是一切从零开始，甚至不知道怎么照顾这批珍贵的鹅。

为让漂洋过海而来的朗德鹅真正落户临朐，公司从法国请来畜牧博士凯森。

“20世纪90年代，他一个月工资15万元人民币，配车、配翻译、住酒店，在我们这边陆续续教了3年多，把鹅苗孵化到喂养防疫，包括后期屠宰的一整套技术完全全教给了我们。”圣罗捷总经理高元良至今认为，专家贵有贵的道理。

临朐县目前年产鹅肝约5000吨，占全国产量的70%。临朐已形成朗德鹅全产业链条，所产鹅肝酱、红酒鹅肝等产品，不仅热销北上广深和港澳，也成为日本、欧洲、东南亚食客舌尖上的美味。

陇南白龙江河谷，油橄榄披着一袭磨砂质感的灰绿色“外衣”——仅凭树叶，就知道“血统”和本地树种不同。

20世纪80年代，中国林科院专家徐伟英教授、邓明全研究员多次实地考察论证，认为陇南亚热带干热河谷地区，气候土壤条件与地中海沿岸相似，适合种植油橄榄。就这样，原

产地地中海的油橄榄，在中国西北一隅找到了另一个“家”。

1998年，因为陇南市武都区成功引种油橄榄，由国际油橄榄理事会绘制的《世界油橄榄分布图》，第一次标上了中国的名字；2005年，“武都橄榄油”获得国家地理标志保护认证；2009年，武都区产油橄榄鲜果2600吨，创造了中国产油橄榄最高纪录；2011年，中国经济林协会授予武都区“中国油橄榄之乡”称号。

与油橄榄引进之路相比，另一种“洋货”——澳洲坚果，也叫夏威夷果的引种更加成功。“全球第一产区”已经花落中国云南。

20世纪80年代初，时任云南省热带作物科学研究所所长的王正国，和国外同行交流得知，澳大利亚和夏威夷地区大面积种植这种坚果后，不但提高当地经济收入，还能增加植被覆盖率。这让他有些心动，于是引进种苗尝试栽种。

他和团队借鉴国外的种植经验，结合云南当地的土壤特点，最终育成了5株种苗，并在西双版纳景洪、临沧永德、德宏瑞丽、红河河口等地，自海拔330米至1340米的不同生态环境条件下进行适应性试种。

之后，这个彩云之南的省份，计划推广种植3万亩澳洲坚果。经过三十年的引种、试验、推广和示范，澳洲坚果终于在云南“修成正果”，成为一个新产业。

“土洋结合”，淮河之畔“流”出伏特加

今天，当欧洲伏尔加河畔的人们，饮下一杯精心调制的鸡尾酒时，作为基酒的伏特加，很有可能来自万里之外的中国淮河之畔。

刘思付，安徽安特食品股份有限公司老员工。他回忆，安特食品前身是成立于1985年的安徽特酒总厂，为了生产高质量酒精产品，从法国引进了全套酒精生产技术装备，还邀请了国外专家前来指导。

一次，刘思付和同事们惊讶地发现，在现场调试的外国专家把食用酒精拿回了驻地，竟然加水勾调后就直接饮用，这让喝惯了醇酿酒的中方人员大为不解。

“我们就问他，为什么不喝中国的白酒呢？法国专家说，白酒太辣了，喝不习惯。”刘思付和同事查阅资料，才发现原来制造伏特加

加的第一步就是生产高纯度食用酒精。

不久后，中国本土产的安特牌伏特加酒问世了。

“土洋结合”，淮河畔流淌出高品质的伏特加。“土洋结合”，宿州正南800公里的江西省金溪县，串起了一条“金香链”。

20世纪90年代初，一名浙商途经金溪县合市镇斛塘村时，看中农民李祥林家门前已枯萎的樟树，低价买下树根后请他用农村土锅和蒸笼熬制樟油。李祥林看到商机，决定跟这名浙江人学习提炼樟油技术。

他发现，光卖樟油利润很薄，何不利用金溪本地资源办香料厂？于是，李祥林与此前贩猪的徐国平、周振华共同投资创办了金溪县第一家香料企业——金溪天然香料厂。

从种植端的“土产”到产品端的“洋货”，加工端是最为关键的一环。李祥林曾冒着设备报废风险，用“土法”改造洋工艺——对法国工程师设计的生产设备“动刀”，增加分馏塔过滤进料网密度，将芳樟醇的纯度提至99.6%，达到国际市场标准。

据统计，2023年，金溪县香料香精产业集群实现主营业务收入107亿元。

贵州茶园面积连续多年超600万亩，全国领先。梵净山下的铜仁市江口县，近年来崛起一座“世界抹茶超级工厂”，拥有全球最大的抹茶单体车间，产品覆盖国内30多个城市和40多个国家和地区。

“抹茶巧克力、抹茶冰淇淋让我印象最深，茶和甜品结合，年轻人很难不喜欢。”从上海到梵净山旅游的“90后”游客莫小姐说。

在江口县农业农村局高级农艺师李小立看来，铜仁抹茶受欢迎的关键在于，形成了“人无我有”的竞争力。

一波三折，澳洲坚果“移居”彩云之南

“陈总，刚才刮大风下暴雨，果树全毁了！怕是要不成了，你赶紧来吧！”

2006年一个夏夜，云南云澳达坚果开发有限公司负责人陈榆秀突然接到一通电话。

第二天，她买了最早的机票赶到坚果种植基地，眼前的一切让她欲哭无泪——“小的翻了根，大的拦腰断，满目疮痍。”

怎么办？如果放弃势必满盘皆输，唯一的

选择是把果树一棵棵扶起来，修枝、养护。所幸，三个月后，95%的果树复活了。

陈榆秀“过山车”般的遭遇，是澳洲坚果“移居”云南一波三折的缩影。

2003年，从云南省粮油系统“下海”的陈榆秀，创立了云澳达坚果开发有限公司。她动员农民种澳洲坚果，但农民有两个担忧：能种得出来吗？种出来有人收吗？

面对不信任，云澳达探索出一套“说给他听、做给他看、带着他一起干”的推广模式。找当地有声望的人当先行者，先在甘蔗地里套种坚果，让农民收入不断档，又用农民听得懂的话编印“技术手册”，还投巨资建起万吨级的加工厂……通过一套“组合拳”，渐渐打消了农民的疑虑和担忧。

“北美红宝石”初来中国，也曾遭遇“水土不服”。

“进口的几万株苗，由于运输时间太长，保管措施不到位，运到时大部分死了！”抚远蔓越莓种植基地研发中心主任程正新说。

不服输的她和同事们仔细分析原因，着手改进种苗的运输条件。2016年，程正新所在的企业，再从美国进口种苗时，存活率达到98%。程正新和工人们一块下地栽种，遇到问题及时请教专家，这批蔓越莓终于开花结果。

就这样从无到有，从少到多，从挂果到丰产，抚远悄悄成为“东方蔓越莓之都”。

安徽省农业科学院副院长赵院平认为，越来越多的海外物种“移居”中国、扎根中国，从“水土不服”到成为“中国新特产”，折射着中国经济的开放性与韧性，也是中国人民勤劳智慧、坚韧不拔的体现。

问需于内，“中国胃”也好鱼子酱

2014年前后，高元良的一天常常这样度过：走进北上广深一家高端酒店，找到负责人和酒店大厨，拿出自家公司生产的鹅肝产品，努力说服对方尝试这种尚属陌生的食材。

慢慢地，先是几家星级酒店的菜单上出现了鹅肝，接着陆续有酒店主动找到高元良进货。

对于临朐另一家鹅肝龙头企业春冠食品来说，2018年是发展的分水岭。那年，他们的明星产品“红酒蓝莓鹅肝”推向市场，光税就

缴了68万元。

在西餐厅，红酒加鹅肝是经典搭配，为什么不直接合在一起生产呢？2017年，春冠食品开始研发红酒鹅肝。生肝是先煮熟还是先泡酒，如何去腥，如何丰富口感层次，如何实现量产……每一个环节都反复调试。

他们跟高档西餐厅合作，让消费者免费品尝，收集消费者的建议。过甜、过咸、发涩、发苦，香气被掩盖、口感不够细腻……针对这些问题，他们不断精进技艺、调整配方。

问需于内，临朐的鹅肝企业纷纷推出更多自研产品，消费群体也从高端餐饮扩大至家庭餐桌。

轻抬舌尖，弹嫩的鱼子顶到口腔上壁，再轻轻用力抵破，瞬间鲜美释放，弥漫到整个口腔，上千个味蕾一起“跳舞”。一位俄罗斯客户形容天全鱼子酱味道，让他“回忆起了小时候伏尔加河畔的时光”。

过去5年，天全鱼子酱产量增加了40吨。2023年，国内市场销售同比增长了70%。这是四川润兆渔业董事长李军一开始没想到的，“原来我们‘中国胃’也好这一口”。

根据淘宝发布的《淘宝隐藏土特产报告》，进口鱼子酱平均每克12.9元，而国产鱼子酱平均每克仅8.5元，大幅降低了享用门槛。有机构预测，2030年中国鱼子酱消费量预计增长至100吨。

富民厚生，“中国新特产”福泽全世界

180个农业优势特色产业集群、3267个地理标志登记保护产品、1730个乡村特色产品，产业链带动1000多万户农民就业……从更长时间维度来看，土特产名单中的很多成员，当年都是“新特产”。

西北农林科技大学教授樊志民认为，过去往往认为农业民族比较保守，实际上中国人对引入域外作物的态度一直很积极，两汉、隋唐和宋明三个时期，由于对外开放程度较高，形成了历史上的三次引种高潮。

至于当下诸多“中国新特产”，商务部研究院学位委员会委员白明这样解释其背后的经济逻辑：由国外供给激活国内需求，培育国内市场，而国内市场潜力又让国内从业者看到了希望，致力于洋特产的本土化，满足国内需求的同时甚至还会出口海外，对全世界消费者来说都是好事。

“引入品种、设备、管理、技术……中国农业对外开放合作的大门是敞开的。”中国农科院农业经济与发展研究所研究员刘合光认为，中国地大物博，为全球农业提供了广阔的发展空间和巨大的市场空间。中外合作共赢，畅通国际循环，造福的是全世界。

(新华社北京1月16日电)

2024年全国近八成旅客坐动车出行

新华社北京1月16日电

(记者叶昊鸣)2024年1至12月，全国铁路旅客发送量43.12亿人次，同比增长11.9%，其中，动车组旅客发送量32.72亿人次，占75.9%，同比增长12.9%。

这是记者16日从国家铁路局获悉的消息。

2024年我国铁路客货运量均创历史新高。客运方面，年度旅客发送量首次突破43亿人次大关，旅客周转量完成15799.10亿人公里，同比增长7.3%，其中，动车组旅客周转量10845.49亿人公里。

公里，同比增长10.3%。

货运方面，1至12月，全国铁路货运发送量51.75亿吨，同比增长2.8%；货运周转量35861.90亿吨公里。其中，国家铁路货运发送量39.85亿吨，同比增长1.9%；国家铁路货运周转量32580.63亿吨公里。

1至12月，全国铁路固定资产投资累计完成8506亿元，同比增长11.3%，投产铁路新线3113.4公里，投产铁路复线2687.2公里，投产电气化铁路3935.8公里，现代化铁路基础设施体系建设持续推进。

10个工作日内审完！

失业保险金申请将“提速办”

新华社北京1月15日电

(记者姜琳)记者15日从人社部获悉，人社部、财政部等部门近日印发《关于进一步提升失业保险经办服务质量的通知》，要求持续推进失业保险金申请“提速办”。经办机构自收到申请之日起10个工作日内需审核完毕，审核不通过的要及时准确向失业人员说明原因及处置方式。

人社部失业保险司相关负责人表示，此次下发通知，是为切实保障失业人员基本生活，进一步畅通失业保险待遇申领渠道，兜住兜牢民生底线。

通知提出，各地要积极推进失业保险申请与失业登记集成办理。经办机构受理失业保险金申请后，将符合条件的人员信息推送至公共就业服务机构，完成失业登记的及时发放失业保险金。

各地要加强对失业人员的保障，做好过渡人员政策衔接。对2024年12月31日前在领取失业保险金(含续

发)人员，领金期满(核定续发)时距法定退休年龄超过1年，但距改革实施前法定退休年龄不足1年，经本人申请，可继续发放失业保险金至改革实施前法定退休年龄，待遇期满后不再次续发。

经办机构应按规定为领取失业保险金人员统一办理职工医疗保险(含生育保险)参保缴费手续。对已经以灵活就业人员身份参加职工医疗保险等原因导致无法统一办理的，经办机构应及时告知原因，并经本人申请，向其支付领金期间未成功代缴但本人已实际缴纳的职工医疗保险费，支付金额不得高于当地代缴标准；个人实际缴纳费用低于当地代缴标准的，按实际支付。

据人社部数据，2024年前三季度，我国向符合条件的753万失业人员发放失业保险金、代缴基本医疗保险和生育保险费、价格临时补贴等失业保险待遇864亿元。



中国海军“和平舟”号医院船圆满完成“和谐使命-2024”任务归国

新华社杭州1月16日电 (记者黎云 李秉宣)中国海军“和平舟”号医院船圆满完成“和谐使命-2024”任务，于16日上午顺利返回浙江舟山某军港。

自2024年6月16日起航以来，“和平舟”先后访问塞舌尔、坦桑尼亚、马达加斯加、莫桑比克、南非、安哥拉、刚果(布)、加蓬、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、吉布提、斯里兰卡等亚非13个国家并提供人道主义医疗服务，技术停靠阿尔及利亚、新加坡，历时215天，总航程3万余海里，刷新“和谐使命”系列任务历时最长、到访国家最多的纪录。

任务期间，“和平舟”为各国民众、中方机构人员、华人华侨开展常见病、多发病诊治82980人次，实施各类手术1392例。任务官兵还与相关国家开展拜会交流、专业研讨、文体交流等活动，接待各国民众150余批次，4800余人次登船参观。

“和平舟”自2010年8月起执行“和谐使命”任务至今，已累计到访49个国家和地区，服务民众37万余人次，总航程32万余海里。

▶1月16日，中国海军“和平舟”号医院船圆满完成“和谐使命-2024”任务，顺利返回浙江舟山某军港，任务官兵家属在码头上迎接(无人机照片)。

新华社发(桂江波 摄)

我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包

新华社北京1月16日电 (记者温竞华 徐鹏航)记者16日从国家医保局获悉，我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包，能够进行个人账户的跨省共济。

国家医保局将全力推动其他地区开通，并于近期上线医保钱包使用地变更等功能。

这11个已开通医保钱包的省份是河

北、江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃，其中河北、西藏、安徽、河南4个省级医保部门在全省(区)域范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日，国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济。职工医保个人账户可以跨省用于本人亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

医保钱包转账是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式。使用医保钱包转账功能，个人可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中，供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。

试点范围。同时，要全面放开灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的户籍限制，研究完善促进灵活就业人员参保办法，为参保人员提供更加方便快捷的服务。”这位负责人表示。

外卖骑手与平台发生了纠纷怎么解决？人社部门将加强与人民调解、司法调解联动，对劳动报酬、休息、职业伤害等新就业形态劳动纠纷，开展一站式联合调解服务。目前，全国已经建立了15